



“浙江法制报”微信

星期四 2022年12月  
农历壬寅年十一月廿二

15

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

# 浙江法制报

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6645期 今日12版

## 黄建发在嘉兴调研强调 夯实“两个先行”基础底座 筑牢基层安全稳定防线

《浙江日报》陆乐

13—14日,省委副书记、政法委书记黄建发在嘉兴市调研基层社会治理等工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,准确把握基层社会治理的内涵要义,坚持党建统领,以自治、法治、德治、智治“四治融合”为抓手,努力打造更多亮点、形成特色品牌、探索创新模式,切实筑牢基层安全稳定防线,为进一步夯实我省“两个先行”基础底座贡献嘉兴力量。

黄建发先后来到平湖市曹桥街道马厩

村、南湖区综合信息指挥中心和海宁市硖石街道西山社区、周王庙镇博儒桥村,仔细察看有关数字化应用运营情况,和基层干部群众深入交流,详细了解村社治理各项工作,对嘉兴统筹发展与安全、不断夯实基层治理基础表示肯定。他强调,充满活力、和谐稳定的基层是高质量发展建设共同富裕示范区的重要基础。要突出管用好用,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进社会治理体系和治理能力现代化。要突出实战实效,坚持抓早抓小,着力推进治理关口前移,有效化解矛盾纠纷、优化重点场所管

理、筑牢安全生产防线。要突出共建共享,充分发挥群团组织和社会组织作用,激发基层治理活力。要突出可持续,及时总结经验做法,着力探索推进可复制可推广的制度创新,推动营商环境持续改善、群众获得感持续提升。

黄建发十分关心教育高质量发展和校园安全情况。在平湖技师学院、嘉兴市实验小学和嘉兴学院,黄建发认真了解办学情况,以及学校维护校园安全特别是疫情防控的具体举措。他指出,当前疫情防控已经进入新的关键阶段。要落实党委政府

属地责任和学校主体责任,加强分析研判和精准调度,最大程度保护师生身心健康、最大限度减少疫情对正常教学科研的影响。要加快构建“大安全”体系,积极推进校地合作、警校联动,强化安全教育,确保校园安全稳定。各大中小学要发挥特色优势,提升学科建设水平和教育教学质量,特别要更好传承和弘扬“红船精神”,讲好用好新时代“大思政课”,源源不断培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



12月14日,舟山鱼山大桥接受“体检”。

鱼山大桥是宁波舟山港主通道的支线工程,全长8.815千米,设计速度80公里/小时,于2018年底运行至今已有4年。大桥的开通有力地促进了鱼山岛绿色石化产业的发展。为了大桥的安全以及更好地服务绿色石化产业,省交通集团下属浙江交工养护分公司(养护集团)舟山区域中心为大桥作全面“体检”。

通讯员 姚峰 刘尊良 摄



## 一场“无声”的退赃大会

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 邱国俊 余飞 黄晶

本报讯 “现在,我们举行退赃仪式。有请11名被害人上台领取退款……”话音落地10秒钟后,现场才响起掌声。11名当事人来到台前,接过现金和支票,接下去的1分钟里,依旧是安静的,没有一句感谢的话,唯有一排竖起的大拇指,伸到了台上人的面前,冲着警服“点”了两下。“在手语里,这代表着‘谢谢’!”随着手语翻译雷军的解释,现场再次响起掌声。

14日,龙游县公安局举办了一场“无声”的退赃大会,因为11名当事人都是聋哑人。此前,龙游警方在破获一起诈骗案后,全额追回赃款1250余万元(本报8月

23日曾作报道《“纸质聊天”100多页 全额追回上千万元赃款》)。

退赃仪式结束后,当事人陈云柔(化名)拿着204万元的“支票”,找到雷军,拉着他来到主办民警王欣面前,快速打起手语。“她说,如果没有你,她早就活不下去了……”雷军现场翻译,这时,陈云柔又竖起大拇指,冲着王欣用力“点”了好多下。“她又在和你说谢谢。”雷军笑着说。

陈云柔等退赃这一天,已经等了整整一年。2015年前后,陈云柔一家陷入一场投资诈骗,除了原本准备给儿子买房的40万元之外,他们还陆续借了200多万元,全都投入到那个虚假的致富梦里。直到2020年年底,对方消失不见,他们才惊觉受骗。被人追债、家人争吵,这家人从此过

得痛苦不堪。“她说,日子太苦了,她割过脉、跳过楼……”雷军翻译着,陈云柔拉起袖口,露出胳膊上的刀疤。

好在,2021年的一个微信视频,给了陈云柔活下去的勇气。那是另一名被害人打给陈云柔的,对方打着手语说:“大姐,龙游警方把我们的案子破了!”当时,陈云柔一下站了起来,又缓缓坐下,无力地比出几个动作,“不可能的……”对方又把警方抓住嫌疑人的照片发了过来,“大姐,赶快过来做笔录吧!”第二天,半信半疑的陈云柔一家从外地赶到龙游,见到了民警王欣。王欣用简单且生涩的手语和他们打招呼,那一刻,陈云柔觉得事情是真的。

在雷军的帮助下,陈云柔一家做完了笔录。临了,她问王欣,钱能不能找回来?



手语说“谢谢” 通讯员 官龙祥 摄

看到对方露出难色,她的眼神再次暗淡下去。“雷老师,你快帮我翻译,让她一定要相信,我们一定会,拼尽全力,追赃!”王欣坚定地说。

(下转2版)

### 导读

## 光影为媒话平安

平安浙江“三微”比赛助力我省政法文化建设

